



# भारतीय कृषि अनुसंधान परिषद का पूर्वी अनुसंधान परिसर कृषि प्रणाली का पहाड़ी एवं पठारी अनुसंधान केन्द्र



ICAR RESEARCH COMPLEX FOR EASTERN REGION

Farming System Research Centre for Hill and Plateau Region

प्लांडु, नामकुम, राँची- 834010 (झारखण्ड) Plandu, Namkum, Ranchi - 834010 (Jharkhand)

तिथि: 18.07.2024

## अनुसंधान केन्द्र, राँची द्वारा फार्मर फर्स्ट प्रोग्राम एवं जनजातीय उप योजना के अंतर्गत प्लाण्डु गाँव में “पशु स्वास्थ्य-सह- टीकाकरण शिविर” का आयोजन

कृषि प्रणाली का पहाड़ी एवं पठारी अनुसन्धान केंद्र, प्लांडु, राँची द्वारा दिनांक 18 जुलाई, 2024 को राँची जिले के नामकुम प्रखण्ड स्थित प्लाण्डु गाँव में फार्मर फर्स्ट प्रोग्राम एवं जनजातीय उप योजना के अंतर्गत “पशु स्वास्थ्य-सह- टीकाकरण शिविर” का आयोजन किया गया। इस शिविर में, ग्रामवासियों द्वारा पाले गए गायों, भैंसों, बकरियों, शूकरों, मुर्गियों एवं बत्तखों को होनेवाली विभिन्न बीमारियों से बचाव हेतु टीकाकरण किया गया।

केन्द्र के प्रमुख वैज्ञानिक डा. वी. के. यादव द्वारा फॉर्मर फर्स्ट प्रोग्राम तथा जानवरों के टीकाकरण के महत्व के बारे में बताया गया। साथ ही उन्होंने बताया कि उचित समय पर अपने पशुओं का टीकाकरण करवाने से हम उन्हें बीमारियों से बचा सकते हैं। कार्यक्रम के दौरान केन्द्र की वरीय वैज्ञानिक डा. रीना कुमारी कमल द्वारा वैज्ञानिक विधि से कुक्कुटपालन, शूकर एवं भैंसपालन विषय पर जानकारी दी गई। उन्होंने मवेशियों की उन्नत नस्लों, टीकाकरण और कृमिनाशन को आवश्यक रूप से अपनाने पर बल दिया तथा मवेशियों में होनेवाली विभिन्न बीमारियों के प्रति जागरूक किया। पशुपालकों को जानवरों के कुशल रख-रखाव की जानकारी एवं बीमार होने पर उचित समय पर पशुचिकित्सक से संपर्क करने की सलाह दी गई।

डा. रीना कुमारी कमल द्वारा मवेशियों में होनेवाले खुरपका-मुँहपका, बकरियों में पी.पी. आर., मुर्गियों में रानीखेत जैसी बीमारियों से बचाव हेतु 250 बकरियों, 45 गायों तथा 600 मुर्गियों का टीकाकरण किया गया। इस शिविर में, ग्रामीणों के बीच लगभग 400 बकरियों, लगभग 200 गायों तथा लगभग 2000 मुर्गियों के लिए कृमिनाशक दवा, एंटीबायोटिक, मिनरल मिक्सचर एवं विटामिन का वितरण किया गया। इस शिविर में, अनुसन्धान केंद्र, प्लांडु के तकनीशियन शुभम कुमार, एस.आर.एफ. सुनीति शमा भेंगरा ने सहयोग किया। केन्द्र प्रधान डा. अरुण कुमार सिंह ने कार्यक्रम के सफल आयोजन पर प्रसन्नता व्यक्त की।

कार्यक्रम में प्लाण्डु के ग्राम प्रधान अजीत एक्का, डोमिनिक कच्छप, सहित प्लाण्डु, मल्टी, तेतरी, पिंडरकोम, कुटियातू गांवों 50 किसान परिवार के लोग अपने पशुओं को लेकर उत्साहपूर्वक सम्मिलित हुए जिनमें 40 महिलाएं और 10 पुरुष शामिल थे।

